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Qéllimet dhe objektivat

o Pérkufizimi shembuj lojérash té formés strategjike me
informacion komplet

@ Konceptet e zgjidhjes té formés strategjike: dominanca,
zgjdhshméria e dominancés

@ Ekuilibri i strategjisé dominante dhe eliminimi i iteruar i
aksioneve té dominuara

@ Ekuilibri i Nash-it: Teoria
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Pérmbaijtja

@ Lojérat e formés strategjike me informacion komplet

© Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike

© Ekuilibri i Nash-it
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Lojérat e formés strategjike me informacion komplet
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Lojérat e formés strategjike me informacion komplet

@ Modelojné situatat né té cilat lojtarét zgjedhin strategjité pa ditur
zgjedhjet e strategjive té lojtaréve tjeré

@ Njihen poashtu si lojéra té formés normale

Njé lojé e formés strategjike (me informacion komplet)
G = (N,{Ai };en {wi },en) Pérbéhet nga:

@ Bashkésia e lojtaréve N;

@ Bashkésia e aksioneve A; pér cdo lojtar i;

© Njé funksion fitimi u; : A — R pér cdo lojtar 7.

@ Njé rezultat a = (aq,...,an) éshté n-she e renditur aksionesh, nga njé
pér secilin lojtar.
e Gjithashtu njihet si profil aksioni ose profil strategjie
@ Hapésira e rezultateve
A= HA'” :{(ah...,an) |ai EAi,izl,...7n}

iEN
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Lojérat e formés strategjike me informacion komplet
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Funksionet e fitimit

@ Funksionet e fitimit paragesin prefereca mbi hapésirén e
rezultateve.

@ Ata jané vetém numra ordinalé (tani pér tani).

o Kujtoni Dilemén e té burgosurve

Lojtari 2
P N
o P|-5-5] 0,-6
Lojtari 1 N[ =60 [ =11
@ Bimatrica vijuese poashtu paraget té njéjtén lojé saheré gé
a<b<e<d.
Lojtari 2
P N
o P | bb|da
Lojtari 1 N [ad | cc
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Lojérat e formés strategjike me informacion komplet
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Loja e kontributit

@ Secili fillon me 10 €.

@ Ju vendosni se sa nga 10 € té kontriboni né fondin e
pérbashkét.

@ Sasia gé kontriboni do té dyfishohet dhe pastaj té ndahet né
ményré té barabarté ndérmjet té gjithéve.

@ Uné do té shpérndaj copa letre gqé kané pamjen vijuese:
Emri:
Kontributi juaj:

@ Shkruani emrin tuaj dhe njé numér té ploté ndérmjet 0 dhe 10.
@ Do t'i mbledhim dhe t'i fusim né Excel

o Do ta zgjedhim njé lojtar t& ményré té rastésishme dhe ta
paguajme.
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Lojérat e formés strategjike me informacion komplet
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Shembull: Gara e ¢cmimit

@ Dy kompani sigurimi duhet té vendosin a té shesin njé policé
té caktuar sigurimi shendetsor me ¢mim té larté apo té ulét.
@ Veprojné né ményré té pavarur dhe pa e ditur zgjedhjen e
kompanisé tjetér
@ Lojén mund ta paragesim né format bimatrice
Kompania 2
I larté | ulét
I larté | 10,10 | 2,15
lulét | 15,2 | 5,5

Kompania 1
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Shembull: Gara e ¢mimit (Vazhdim)

2 e N={1,2}
L U e Ay =A={L,U}
1 L |10,10 | 2,15 o ui(L,L) =10
U| 15,2 | 5,5 us(L, L) = 10
ui(H,L) =
ug(H,L):15
etj.

Cfaré duhet té luajé Kompania 17

A varet kjo nga ¢’mendon ajo se do té béjé Kompania 27
U éshté njé shembull strategjie dominante.

Eshté optimale pavarésisht se cfaré béjné lojtarét tjeré
Cfaré duhet té luajé Kompania 27

(U,U) éshté ekuilibér strategjie dominante.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Strategjité dominante

@ Le té jeté A= HjEN Aj hapésira e rezultateve té njé loje n-lojtaréshe né formé
strategjike, dhe le té jeté a = (a1,...,an) € A.
@ Pér cdo ¢ shénojmé me

a_;=(a1,...,Gi—1,8i41,...,0n)

njé profil aksionesh té ndérmarra nga té gjithé lojtarét tjeré pérvec i, dhe véjmé
a=(a;,a_;).
@ Shénojmé me A_; = HjeN\{ i} Aj; bashkésiné e té gjitha profileve té tilla.

Pérkufizim

Njé aksion a; e dominon dobét njé aksion b; né qofté se
ui(ag,a—z) > u;(bs,a_;) péredoa_; € A_;

dhe
ui(a,—,a_i) > ui(bi,a_i) pér ndonjé a_; € A_;.

a; e dominon rigorozisht b; né qofté se

wi(a;,a—;) > ui(bij,a_;) péredoa_; € A_;.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Ekuilibri i strategjisé dominante

Njé aksion a; éshté dobét dominant né qofté se e dominon dobét ¢do aksion
né Al
a; éshté rigorozisht dominant né qofté se e dominon rigorozisht cdo aksion

@ Né qofté se ¢do lojtar ka strategji dominante (dobét ose rigorozisht),
atéheré rezultati pérkatés éshté ekuilibér strategjie dominante (dobét ose

rigoroze).

Ekuilibét strategjie dobét dominante i njé loje G' né formé strategjike éshté
profil aksioni dobét dominant, dhe shénohet me DV (G).

Ekuilibét strategjie rigorozisht dominante i njé loje G' né formé strategjike
éshté profil aksioni rigorozisht dominant, dhe shénohet me D5(G).
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Ekuilibri i strategjisé dominante: Gara e cmimit

2 2
L U L U
1 L | 10,10 | 2,15 1 L | 10,10 | 5,15
U | 15,2 | 5,5 U| 15,5 | 5,5
@ U e dominon @ U e dominon dobét L.
rigorozisht L. o (U,U) éshté ekuilibér
e (U,U) éshté ekuilibér strategjie dobét
strategjie rigorozisht dominante.
dominante.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Ekuilibri i strategjisé dominante...

Koncept i arsyeshém zgjidhjeje

Kérkon nga lojtarét vetém té jené racionalé

@ Nuk kérkon nga ata té diné se edhe tjerét jané poashtu
racionalé

Por, nuk ekziston né shumé lojéra interesante.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Loja Qéllo mesataren

@ Do té luajmé njé lojé.

@ Uné do té shpérndaj copa letre gé kané pamjen vijuese:
Emri:
Hamendésimi juaj:

@ Shkruani emrin tuaj dhe njé numér té ploté ndérmjet 0 dhe
100.

@ Fiton numri i cili éshté mé sé aférmi me gjysmén e mesatares.
@ Do t'i mbledhim dhe do t'i fusim né Excel.

o Fituesi merr 5 € (né rast barazimi, zgjedhim rastésisht).
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Pérputhja e cmimit

@ Web fagja e Kompanisé 1 ka reklamén vijuese:

Cdo policé qé bleni né Kompaniné 1 vjen me garanciné e ¢cmimit
mé té ulét. Nése gjeni té njéjtén té shitet gjetiu me ¢mim mé

té ulét, vetém na sillni kontratén toné origjinale brenda 7 ditésh
dhe ne do ta refundojmé me kénaqgési diferencén.

=—

@ Duket sikur marréveshje e miré pér konsumatorét

@ Si e ndryshon kjo lojén?
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Pérputhja e cmimit (Vazhdim)

Kompania 2
| larté | ulét Pérputh
[ larté | 10,10 | 2,15 | 10,10
Kompanial [ ulét 15,2 5,5 5,5
Pérputh | 10,10 | 5,5 10,10

@ A ka ndonjé strategji dominante pér ndonjérin nga lojtarét?
@ Nuk ka ekuilibér strategjie dominante pér kété lojé.

@ Pra, ¢faré mund té themi pér kété lojé?
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Pérputhja e cmimit (Vazhdim)

Kompania 2
I larté | ulét  Pérputh
[ larté [ 10,10 | 2,15 | 10,10
Kompania 1 | ulét 15,2 5,5 5,5
Pérputh | 10,10 | 5,5 10,10

@ Lévizja | Jarté e Kompanisé 1 éshté e dominuar dobét (nga Pérputh) dhe
Kompania 1 éshté lojtar racional:
o Kompania 1 nuk duhet té luajé I larté.
@ Lévizja / larté e Kompanisé 2 éshté e dominuar dobét (nga Pérputh) dhe
Kompania 2 éshté lojtar racional:
o Kompania 2 nuk duhet té luajé / /arté.
@ Secili e di se tjetri éshté racional:
e Kompania 1 di se Kompania 2 nuk do té luajé / larté.
e Kompania 2 di se Kompania 1 nuk do té luajé / larté.
o Kétu, pikérisht, kemi pérdorur njohuriné e pérbashkét té
racionalitetit.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Pérputhja e cmimit (Vazhdim)

@ Prandaj kemi lojén ,efektive” vijuese.

Kompania 2
| ulét  Pérputh
| ulét 5,5 5,5
Pérputh 5,5 10,10

Kompania 1

@ | ulét béhet strategji e dominuar dobét pér té dyté.
@ Té dyja kompanité do té luajné Pérputh dhe ¢mimi do té jeté i larté.

@ Procedura e mésipérme njihet si eliminim i pérséritur i strategjive té
dominuara (Iterated Elimination of Dominated Strategies, IEDS)

Mbani mend!

Pér té gené strateg i miré pérpiquni ta shihni botén nga perspektiva e rivaléve
tuaj dhe kuptoni se edhe ata sipas té gjitha gjasave do té béjné té njéjtén.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Strategjité e dominuara

@ Njé lojtar racional kurré nuk duhet té luajé njé aksion kur ka
njé aksion tjetér i cili i jep fitim mé té larté pa marré parasysh
si luajné tjerét.

o Njé aksion té tillé e quajmé aksion i dominuar.

Pérkufizim
Njé aksion a; éshté i dominuar dobét nga b; né qofté se

ui(a;, a—;) < ui(bj,a_;) péredoa_; € A

dhe
wi(aj,a—;) < ui(bj,a—;) pérndonjé a_; € A_;.

a; éshté | dominuar rigorozisht nga b; né qofté se

wi(ai,a—;) < ui(bj,a_;) péredoa_; € A_;.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Eliminimi i pérséritur i strategjive té dominuara

@ Njohuria e pérbashkét e racionalitetit arsyeton eliminimin né
ményré té pérséritur té strategjive t& dominuara.
o Eliminimi i pérséritur i strategjive té dominuara (lterated
Elimination of Dominated Strategies, IEDS)
o Né qofté se cdo strategji e eliminuar éshté strategji e
dominuar dobét
o Eliminimi i pérséritur i strategjive té dominuara dobét (Iterated
Elimination of Weakly Dominated Strategies, IEWDS)
o Né qofté se cdo strategji e eliminuar éshté strategji e
dominuar rigorozisht
e Eliminimi i pérséritur i strategjive té dominuara rigorozisht
(Iterated Elimination of Strictly Dominated Strategies, IESDS)
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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IESDS kundrejt IEWDS

Né qofté se té dy lojtarét kané akcione rigorozisht dominante,
atéheré IESDS shpie né ekuilibrin e vetém té strategjisé dominante.

Renditja e eliminimit nuk ka réndési né IESDS.

Njé lojé strategjike G éshté dominueshém zgjidhshme né qofté se
IEDS shpie né rezultat té vetém.
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Dilema e té burgosurve

@ Ka strategji rigorozisht domiante
Lojtari 2
P N
Pl -5-5| 0,—-6
N | —6,0 | —1,-1
e Pas IESDS, té dy lojtarét do té luajné P.

o Ekuilibri i vetém i strategjisé dominante éshté
D*(G) = (P, P)

Lojtari 1
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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IESDS kundrejt IEWDS (Vazhdim)

@ Renditja e eliminimit ka réndési né IEWDS.

Lojtari 2
M D
L | 31] 20
Lojtaril N [ 4,0 | I,1
P | 4,4 | 2,4
@ Akcioni L i Lojtarit 1 éshté i dominuar dobét nga P:
Lojtari 2
D
o N [4,0] 1,1
Lojtari 1 P21l 24

o IEWDS shpie né (P, D).
@ Akcioni N i Lojtarit 1 éshté i dominuar dobét nga P:

Lojtari 2

M D

o L | 31120
Lojtari 1 plad]2d

o IEWDS shpie né (P, M).
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Konceptet e zgjidhjes sé formés strategjike
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Loja e frigacakut (,,Chicken")

Jané dy ofrues té telefonisé mobile: Wave dhe Sirius.
Wave éshté lider i industrisé me 5 milion parapagues; Sirius ka 2.2 milion.

Né afat té gjaté tregu mund té mbajé vetém njé ofrues.

Sirius
Rri Dil
Wave Rr'i —200,—200 | 300,0
Dil 0,300 0,0

A ka strategji té dominuar?

Cilét jané rezultatet e besueshme?

A mund té jeté (Rri, Rri) njé rezultat?

Né qofté se Wave pret qé Sirius té dalé, cila éshté strategjia (pérgjegjja) mé e
miré e tij?

Né qofté se Sirius pret qé Wave té rrijé, cila éshté pérgjegjja mé e miré e tij?

@ (Rri, Dil) éshté njé rezultat i tillé qé:

@ Secili lojtar pérgjegjet mé sé miri, pér cfaré beson se do té béjé tjetri
@ Besimet e tyre jané korrekte

Ky éshté njé ekuilibér i Nash-it.
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Ekuilibri i Nash-it
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Ekuilibri i Nash-it

@ Ekuilibri i Nash-it éshté njé profil strategjie (koleksion strategjish, nga njé
pér secilin lojtar) i tillé qé secila strategji éshté pérgjegjje mé e miré
(maksimizon fitimin) e té gjitha strategjive tjera.

Njé rezultat a* = (ai,...,ay) éshté ekuilibér i Nash-it né qofté se pér cdo
lojtar ¢

wi(ai,a’;) > ui(ai,a”;) péredo a; € A;

@ Ekuilibri i Nash-it éshté i vetéimponueshém: asnjéri lojtar nuk ka motiv
pér té devijuar njéanshém.
@ Njé ményré pér té gjetur ekuilibrin e Nash-it éshté té gjendet sé pari
korrespondenca mé e miré e pérgjegjjeve pér secilin lojtar
e Korrespondenca mé e miré e pérgjegjjeve jep bashkésiné e
strategjive gé maksimizojné fitimet pér cdo profil strategjie té
lojtaréve tjeré.

@ ..dhe pastaj té gjendet ku ato ,priten®.
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Ekuilibri i Nash-it
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Ekulibri i Nash-it né lojén e frigacakut

Sirius
Rri Dil
Wave Rri | —200,—-200 | 300,0
Dil 0, 300 0,0

o Pérgjegjja mé e miré e Wave pér Rri éshté Dil.

@ Pérgjegjja mé e miré e tij pér Dil éshté Rri.

o Pérgjegjja mé e miré e Sirius pér Rri éshté Dil dhe
pergjegjja mé e miré pér Dil éshté Rri:.

o Korrespondencat mé té mira té pérgjegjjeve priten te
(Rri, Dil) dhe (Dil, Rri).

o Kéto dy profile strategjish jané dy ekuilibret e Nash-it e késaj
loje.

@ Do té prisnim gé njéra nga kompanité té dalé né afat té gjaté.
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Ekuilibri i Nash-it
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Korrespndenca mé e miré e pérgjegjjeve

@ Korrespndenca mé e miré e pérgjegjjeve e lojtarit i jepet me:
Bi(a—;) ={a; € A;i | ui(aj,a—;) > u;(bj,a—;) péredob; € A;}.

@ Bj(a_;) éshté bashkési dhe mund té mos jeté njé n-she e
renditur e vetme.

Sirius
Rri Dil
Wave Rri | —200,—-200 | 300,0
Dil 0, 300 0,0

@ Né lojén e frikacakut:

By(Rri) = Dil, By(Dil) = Rri,
Bo(Rri) = Dil, By(Dil) = Rri.
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Ekuilibri i Nash-it
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Gjahu i kaprojve

@ Jean-Jacques Rousseau né Njé diskurs mbi mosbaraziné:
Po té ishte ¢éshtje gjahu i drerit, secili e kuptonte miré se ai duhej
t'i mbetej besnik postit té tij; por po té ndodhte té kalonte njé lepur
i arritshém pér njérin prej tyre, nuk mund té dyshojmé se ai do t'i
vihej pa skrupull pas né ndjekje...

Gjahtari 2
Dre  Lepur
Dre 10,10 0,1
Lepur 1,0 1,1

Gjahtari 1

@ A i ngjan ndonjé loje qé kemi paré tanimé?

Beta
Obligacione  Ndérmarrje
Alfi Obligacione 110,110 110,90
Ndérmarrje 90, 110 120,120

@ Sido t'i luanit ju lojérat e tilla?
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Ekuilibri i Nash-it
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Gjahu i kaprojve (Vazhdim)

@ Bashkésia e ekulibreve té Nash-it:

N(DL) = { (Dre, Dre), (Lepur, Lepur) }
N(ON) = { (Obligacione, Obligacione), (Ndermarrje, Ndermarr

@ Si mendoni ju?
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Ekuilibri i Nash-it
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Lojé me kérkesé Nash

Secili nga ju do té béhet cift né ményré té rastésishme me njé
student tjetér.

@ Pérpigeni té ndani 10 €.

@ Secili shkruan pavarésisht se sa do (né shuméfishé té 1 €).

Né qgofté se shuma e dy numrave éshté mé e madhe se 10 €,
té dyté nuk marrin asgjé.

Pérndryshe, té dyté marrin aq sa kané shkruar.
Shkruani emrin dhe kérkesén tuaj né letér.

Uné do t'i bashkoj rastésisht nga dy.

Zgjedh rastésisht njé cift dhe e paguaj.
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Ekuilibri i Nash-it
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Optimizimi

o Le té jeté f: R" — R™ dhe D C R". Problem optimizimi me
kufizime éshté

wes I

o f éshté funksioni objektiv
o D éshté bashkésia e kufizimeve
o Njé zgjidhje e kétij problemi éshté x € D i tillé qé

f(x) > f(y) péredoy e D.

x i tillé quhet maksimizues.
o Bashkésia e maksimizuesve shénohet me

argmax{ f(z) |z € D}

@ Né ményré analoge pér problemet e minimizimit
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Shembuj grafiké

® maxyep f(x) = f(27)
o argmax{ f(x) |xr €D} ={z"}
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Shembuj grafiké (Vazhdim)

max x> — 322 + 22 + 1 me kufizimet 0.1 < z < 2.5

f(x)

25
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Ekuilibri i Nash-it
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Shembuj grafiké (Vazhdim)

max —(z — 1)? + 2 me kufizimet x € [0, 2]

/(@)
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Rasti i thjeshté

o Le té jeté f: R — R dhe le té shqyrtojmé rastin

maxxe[a,b}f(x)'

f(z)

o Njé piké x té tillé qé f'(z) = 0 e quajmé piké kritike.
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Optimumet e brendshme

Teoremé

Le té jeté f : R — R funksion i derivueshém né (a,b). Né qofté
se z*, a < z* < b, éshté maximum (minimum) lokal i f né [a, b],
atéheré f'(x*) = 0, pra x* éshté piké kritike e f.

o Njihet si kondita e rendit té paré
@ Eshté kusht i nevojshém pér optimum lokal té brendshém
o Nuk éshté kusht i mjaftueshém pér optimum lokal
o Nuk éshté kusht i nevojshém pér optimum global
e Kondita e rendit té dyté bén dallimin ndérmjet minimumit dhe
maksimumit lokal:

Teoremé

Le té jeté f : R — R funksion dy heré i derivueshém né (a,b). Né
qofté se z*, a < x* < b, éshté maximum (minimum) lokal i f né
[a,b], atéheré f"(z*) <0 (f"(z*) >0).
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Algoritmi pér zgjidhjen e rastit té thjeshté

o Le té jeté f: R — R funksion i derivueshém. Shqyrtojmé
problemin max,¢[q5 f(z). Né qofté se problemi ka zgjidhje,
atéheré ajo mund té gjendet me algortimin vijues:

O Gjej té gjitha pikat kritike, d.m.th., 2* € [a, b] té tillé qé
f'(a) = 0.

© Gjej vlerén e f né té gjitha pika kritike dhe né skajet a e b.

© Zgjidhja éshté pika qé jep vlerén mé té madhe té f.

o Né gofté se f éshté funksion i vazhdueshém né téré segmentin
[a, b], atéheré, sipas teoremés sé Weierstrass-it, problemi ka
zgjidhje.

o Vérejmé se né qofté se f'(a) > 0 (ose f/(b) < 0), atéheré
zgjidhja nuk mund té jeté a (ose b).
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Shembuj

Zgjidhje
Gjeni ) Funksioni f(z) = z? éshté i
wEH[l_af(Q]x vazhdueshém dhe [—1, 2] éshté interval i

mbyllur, prandaj, sipas teoremés sé
Weierstrass-it, problemi ka zgjidhje.

f (=) Ekuacioni

/!
ol f(@x)=2x=0
ka zgjidhjen z = 0, e cila éshté e vetmja

piké kritike. Kemi f(0) =0, f(-1) =1,
f(2) = 4. Prandaj

£ e argmax {z” |z € [-1,2] } = {2},

d.m.th., 2 éshté maksimumi global.
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Shembuj (Vazhdim)

Zgjidhje

Funksioni f éshté i vazhdueshém dhe [0, 2] éshté i
mbyllur, prandaj problemi ka zgjidhje. Ekuacioni

fz)=2(x—1)=0

ka zgjidhjen x = 1, e cila éshté e vetmja piké
f(=) kritike. Kemi f(1) =2, f(0) =1, f(2) =1.
Prandaj, 1 éshté maksimumi global:

2 argmax{ —(z — 1) +2 |z €[0,2]} ={1}.
Vérejmé se f/(0) =2 > 0 dhe f/'(2) = -2 <0,

késhtu q& mund t'i eliminojmé O dhe 2 si
kandidaté.

1 x

@ (faré do té ishte zgjidhja sikur bashkésia e kufizimeve té ishte [—1,0.5]?
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Algoritmi pér rastin e pérgjithshém

o Le té jeté f : R™ — R funksion i derivueshém parcialisht.
Shqyrtojmé problemin max,cp f(z). Né qofté se problemi ka
zgjidhje, atéheré ajo mund té gjendet me algortimin vijues:

© Gjej té gjitha pikat kritike 2* € D té tilla q¢ D f(z*) = 0.
@ Gjej vlerén e f né pikat kritike dhe né skajet e D.
© Zgjidhja éshté pika qé jep vlerén mé té madhe té f.

@ Né probleme mé komplekse gjetja e vlerés sé f né skajet e D

mund té jeté e véshtiré.

o Pér raste té tilla pérdoren metoda e Lagrange-it (pér kufizime

barazimesh) dhe metoda e Kuhn-Tucker-it (pér kufizime
mosbarazimesh).
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Dipoli i Cournot-it

@ Dy firma garojné duke zgjedhur se sa té prodhojné
@ Augustine Cournot (1838)

@ Funksioni i ¢mimit (inversi i kérkesés):

a—b(q1 +q2) néqoftéseqi +q2 < ¢,
plqn +q2) = - € b
0 né qofté se g1 + g2 > 7.

@ Funksioni i kostos i firmés i:

ci(qp)) =cqi (i=1,2),
kua>c>0dheb>0

@ Funksioni i fitimit (né kété rast, funksioni i profitit) i firmés i
ui(qr, q2) = p(q1 + 42)ai — ci(q:)

_ {(a— c—b(q1 +q2))q; né qofté se q1 +¢q2 < %, (i=1,2)

—cqi né qofté se q1 +q2 > 7
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Dipoli i Cournot-it (Vazhdim)

Korrespondenca mé e miré e pérgjegjjeve e firmés i # j jepet me

Q
|
o)

Q
|
o

a—c—bg; . o .
Bi(q;) = — n? qoft? seq; < =3
0 né qofté se q; >

Vértetim.

Né qofté se g2 > 3%, atéheré u1(q1,q2) < O pér ¢farédo g1 > 0. Prandaj, g1 =0
éshté maksimizuesi i vetém i fitimit.

Né qofté se g2 < %, atéheré pérgjegjja mé e miré nuk mund té jeté q1 = 0, sepse
u1(g1, g2) > 0 pér ¢farédo g1 > 0 té tillé qé g1 + g2 < *3°. ME tutje, duhet té jeté
q1 + g2 < “5° < ¢, sepse pérndryshe ui(q1,g2) < 0. Prandaj, duhet té vlejé kondita
vijuese e rendit té paré

Aui(q1,q2)

=a—c— 2bq1 —bg2 = 0.
oq1

Ngjashém pér firmén 2. O
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Ekuilibri i Nash-it pér dipolin e Cournot-it

Bashkésia e ekuilibrave té Nash-it e lojés G té dipolit té Cournot-it éshté

Ni@) = { (a;bc7a37bc) }

Vértetim

Supozojmé se (g7, q5) éshté ekuilibér i Nash-it dhe g = 0. Atéheré,
—<. Por, atéheré q7 ¢ B1(q3), qé éshté kontradiksion. Prandaj, duhet

__ a—c

5= 5
té jeté 0 < ¢f < 4=

a—c

€. Né ményré analoge, 0 < g3 < . Tani, rezultati rrjedh nga

korrespondencat mé t& mira té pérgjegjjeve: qi = % dhe

ba—c—bq;

a—c—bgy a—c—b—7F—* a-—c 3
@ = 4 2% = w4,
2b 2b 4b 4
Duke zgjidhur ekuacionin e fundit sipas g3, g5 = 3b , qé implikon ¢} = 3_176. O
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Ekuilibri i Nash-it pér dipolin e Cournot-it (Vazhdim)

q2

45° Ka1 = Bi(q2)

a—c |

* \

a—c |_ _ _ _ _ _

36 1
I
I
I
I
| g2 = Ba(q1)
!
- a— a—c
30 25 b a
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Oligopoli i Cournot-it

@ NEé ekuilibrin e Nash-it pér dipolin e Cournot-it profiti i secilés firmé éshté

ui(qi,¢3) = (@ —c—blgr +¢2))a;

_ _ 2
:(a—c—2bagca ¢ (a c).

b)3b 9

@ A ka ndonjé ményré pér kéto dy firma té rrisin profitin?
@ (faré né qofté se formojné njé kartel dhe sillen si njé monopolist, pér té

ndaré pastaj profitin nga monopoli?

e kartel, e. asociacion prodhuesish ose ofertuesish i formuar pér
té mbajtur cmimet e larta dhe kufizuar kompeticionin
— Concise Oxford English Dictionary, 2011.
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Oligopoli i Cournot-it (Vazhdim)

@ Do té maksimizojné

w(qr +q2) = (a — c = b(q1 + ¢2))(q1 + q2))

e Ekuacioni
du(q1 + q2)
———L =qa—c—2b(q1 + =0
d(q1 + q2) (@ + )
jep pikén kritike
o — a—c
q1 T q2 = o

o e cila éshté maksimum global nén kufizimet 0 < q1 + g2 < ¢.

@ Gjysma e profitit maksimal éshté

wlg @) _ (a-o?

2 8b

@ A éshté stabil karteli?
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